Я – гражданин России.

Старший воспитатель ГКОУ «Житниковский детский дом» Соснина Т.Е.
Цель:  Воспитание таких чувств, как любовь к Родине, гордость за свою страну. Расширение представления воспитанников об истории страны, государственной символики.
Задачи: Развитие познавательного интереса у воспитанников к истории России, уважение к законам страны, где ты живёшь.

Получение воспитанниками знаний по истории символики нашего государства.
Формирование умения использовать знания в творческой деятельности.
Ожидаемый результат: Дети имеют представление об истории страны, знают историю государственной символики, испытывают чувство  гордости за свою Родину.
Оборудование: государственные символы России (изображение герба), гимн (запись), флаг (несколько флагов существовавших в России)

Ход беседы:   
                                                                  «Храни огонь родного очага – 
Таким законом наши предки жили

                                                              И завещали нам через века:

                                                                  - Храни огонь родного очага».

                                                                                                           О. Фокина

    «Храни огонь родного очага…»  Каждый, кто слышит эти слова, возможно, думает о своем. Кто – то о своем доме и семье, живущей в нем, кто – то о селе или городе, в котором родился и вырос…

      А мы сегодня задумаемся о большем, о нашей Родине. Огромная страна с многовековой историей и таким прекрасным именем Россия! Это наша с вами Родина. Она объединяет нас, таких разных людей в единое целое. Почему? Потому что все мы – граждане России. А кто скажет мне, кто такой гражданин?    (Ответы детей)

   Гражданин – житель страны, который признает её законы (правила поведения), любит свою страну, гордится ею, вместе с ней переживает горе и радость, старается сделать её красивой, сильной, богатой.

   Званием гражданина России следует гордиться.

   Настоящий гражданин должен знать символы своей страны, понимать их

   Наш сегодняшний разговор мы посвятим государственной символике – тому без чего не может существовать ни одно государство. Помогут нам в этом ребята, которые готовились к этому, изучали дополнительную литературу. Послушаем их.

Герб России.  
Главный символ любого государства – его герб. Еще в первобытные времена, когда люди жили родами и племенами, они уже стремились показать свою непохожесть на другие роды. Таким отличием служил тотем – изображение какого – либо животного или птицы и считался родоначальником племени его защитником и покровителем.
Герб России – двуглавый орел, на своих мощных крыльях взмывающий над страной, более четырех столетий олицетворял нашу державу.

   Возникновение этого герба напрямую связано с именем Великого Князя Московского Ивана III Васильевича (1440-1505).

   Правление Ивана III стало важным этапом в развитии русской государственности: от раздробленных отдельных княжеств – к сильному Московскому государству. Иван III стал «Государем всея Руси» и при общении с иностранцами именовал себя царем.

  За время своего существования русский герб много раз видоизменялся и дополнялся. К примеру, при первом царе династии Романовых (1613-1645г.г.) Михаиле Федоровиче, над головами орла, увенчанными коронами, появилась третья корона.  Три короны первоначально символизировали христианскую троицу и три христианские добродетели: Веру, Надежду и Любовь, позже считались символом единства и целостности трех славянских народов: русского, украинского и белорусского.
   При сыне царя Михаила Федоровича – Алексее Михайловиче – русский орел получил в свои когти символы царской власти – Скипетр и Державу, которые являлись главными атрибутами при венчании на царство каждого царя.

  Что же символизирует российский двуглавый орел в современном понимании?

  Орел  - олицетворение мужества и бесстрашия, активности и обороноспособности, возвышенных устремлений, духовности: летает высоко, поэтому никакие катаклизмы на земле ему не страшны, он все видит и замечает, малейшую опасность может предотвратить и дать отпор врагу, обидчику.
   По старинным преданьям, орел бесстрашно поднимался высоко, подставляя свои крылья палящим солнечным лучам, затем камнем падал в океан и появлялся на поверхности с парой новых крыльев, вновь становясь молодым. Именно эта идея – идея обновления и омоложения, стремления к новой жизни доминирует в российском гербе.  Современный российский двуглавый орел представлен невооруженным: его глаза, клюв, язык, когти такого же цвета, что и оперение. Это говорит о том, что политика нашего государства строится на оборонительной, военной доктрине, опирающейся на принципы добрососедства и миролюбия.
   Но крепкий и острый клюв орла все же раскрыт, что означает: Россия способна надежно обеспечить свою безопасность, защитить себя и своих союзников от любой агрессии.

    Орел в древности считался посланником богов, а его язык – олицетворение высшего знания, силы пророческого вещания.

   Язык современного орла символизирует мудрость, интеллект и  духовное богатство как движущие силы на пути прогрессивного развития.

   Двуглавый орел олицетворяет собой так же и равноправие, демократию, правосудие и порядок. Две головы, смотрящие в разные стороны – символ мужского и женского начала. Мужская голова повернута вперед – будущее; женская – назад, в прошлое. Это своего рода напоминание каждому россиянину о том, что он должен знать, помнить и гордиться своим прошлым, так как без прошлого нет и будущего.
   Крылья орла состоят их трех рядов с двенадцатью маховыми перьями – это символ объединения усилий, братских уз, прочного союза и равноправия субъектов федерации.  Почему из двенадцати перьев? Дело в том, что двенадцать – число священное, оно олицетворяет высшее совершенство, гармонию, завершенность, равновесие и порядок.

   Три ряда перьев – символ превосходства силы, уверенности, приспособляемости, а так же трех высших духовных ценностей: истины (правды), добра и красоты. Именно эти ценности как бы делят наше сознание на разум, волю и высшие чувства, которые являются предметом изучения трех ветвей философии: логики, этики и эстетики. 

  Сегодня три короны над головами двуглавого орла олицетворяют три ветви власти, действующие в современной России: законодательную, исполнительную и судебную. Так же короны символизируют и три благословенные награды России: за героическое прошлое, мученическое настоящее и богоизбранное будущее.

  Ленточка между коронами выражает идею единства и плодотворного сотрудничества трех вышеназванных ветвей власти. Лента в нашем гербе также указывает на устремленность нашей Родины к процветанию, величию и славе.

   Завитки ленты означают верность традициям предков, сохранение всего лучшего, оставленного нам в наследие нашими отцами и дедами: национальную самобытность, боевую славу, достижения науки и культуры и т.п.

  На груди орла помещен щит красного цвета с изображением всадника, поражающего крылатого змия. Долгие годы всадник олицетворял великого князя, государя, царя и его наследника. Со времен Петра I всадника стали величать Святым Георгием, считавшимся символом борьбы со злом, покровителем не только русских князей и военных, но и всей России.

   Щит с гербом Москвы указывает на нашу столицу – защитницу и мать русских земель.

   Красный цвет в современном гербе означает символ героизма, красоты и победы, а золотой цвет орла является символом достоинства, величия, великолепия, богатства, вечности и славы.
Герб.

Не ищите вы гербы
Под осиной, как грибы!

Их найдем мы на монетах

И на гербовых конвертах,

И на гербовой бумаге,

На печати и на флаге!

Флаг России.

   Слово «флаг» греческого происхождения от слова  «флего», что означало» сжигать, озарять, гореть». Это древнейший символ к которому  относятся как к святыне.

   Издавна на Руси существовали хоругви, княжеские и военные знамена, царские штандарты, морские и торговые флаги.
  Одного единого государственного флага в России долгое время не было.

   Бело – сине – красный флаг «подарил» России флот Петра I (Однажды Петр I увидел рыцаря на белом коне, в синем плаще, который  скакал по земле, залитой кровью). 

  В борьбе за звание «государственного» флага ему пришлось на протяжении почти двух столетий «конкурировать» с черно – желто – белым императорским стягом.

    Расположение полос совпадало с древнейшим пониманием мира: внизу – физический, плотский; выше – небесный, еще выше – мир божественный. Позже, в XIX веке, полосам придавалось значение трех  восточно - славянских народов: белорусов,  украинцев и русских.
  «Государственный флаг России представляет собой прямоугольное полотнище с равновеликими полосами: верхняя полоса белого цвета, средняя – синего цвета и нижняя – алого цвета. Отношение ширины к его длине 2:3.

  Раньше цвета толковались так: белый означал духовенство, синий – дворянство, красный – трудовой народ.

   Так же можно было прочесть символы цветов по другому:  белый благородство, откровенность; синий – верность, безупречность, честность, ум; красный – смелость, мужество, самопожертвование, величие и любовь.

   В 1994 году Указом Президента Российской Федерации 22 августа был объявлен национальным праздником – Днем Государственного флага Российской Федерации.
   А где можно увидеть флаг сейчас? Они поднимаются над правительственными зданиями, венчают посольства иностранных государств, автомобили послов.

   В торжественные и праздничные дни флагами украшают дома и улицы.  Государственному флагу отдают воинские почести и чтят его как святыню.
Был побежден народный враг

Народною рукой,

И сто народов этот флаг

Взвивают над собой – на самой высшей высоте,

На самой дальней широте,

Среди полей и городов,

Меж волн бесчисленных рядов.

Гимн России.
Гимн в переводе с греческого языка означает «торжественная песнь»

В Древней Греции и Риме

Пели гимны в честь богов

Распевает гимн и ныне

В школе хор учеников.

Только гимн совсем иной – 

Гимн страны моей родной!

  Гимны бывают государственными, военными, религиозными, в честь исторического события или героя.

   В России вплоть до XVII века во время государственных церемоний вместо гимна исполнялись церковные песнопения, а во времена правления Петра I  - песнопения патриотического содержания. Позднее роль официального гимна исполнял русский «Преображенский  марш Петра Великого», с ним русские войска одерживали свои многочисленные военные победы.

   С 1816 года первым официальным гимном стало «Боже, храни короля». Текст с английского переведен русским поэтом В. Жуковским и дополнен несколькими строфами А.С. Пушкина. Этот гимн  получил название как «Молитва русских», был кратким и легко запоминающимся.
   В 1833 году по указу Николая I А.Ф. Львовым была написана музыка нового гимна на другие слова В.Жуковского. Новый  российский гимн прослужил России почти сто лет – до марта 1917 года – дня отречения императора Николая II от престола.

   Этот гимн был самым кратким в мире – всего шесть строк текста, но считался одним из красивейших гимнов: в простоте формы таилась такая глубина идеи!

   С 1917 – 1943 г.г. – государственным гимном был международный пролетарский «Интернационал».

 Во времена существования СССР  композитором А.В. Александровым и поэтом С. Михалковым и Г. Эль – Регистаном был написан гимн, посвященный содружеству братских республик, начинался такими словами: «Союз нерушимый республик свободных».

  С 1991 по 2001 г.г. в качестве гимна в России исполнялась музыка из оперы М.И. Глинки «Жизнь за царя»   («Иван Сусанин»).
  И только 1 января 2001 года государственным гимном снова стало произведение с современным текстом С.В. Михалкова на музыку В. Александрова.
Мелодия гимна – величественная, торжественная.

   Люди издавна любили гордые и смелые песни, с Древних времен существовали торжественные песнопения. В них славились красота родной земли,  её богатства, подвиги героев. Из поколения в поколение передавались  представления людей о Родине и счастье, о доброте и зле. Государственный гимн звучит в особо торжественных случаях:  во время  встреч руководителей государств, торжественных собраний. Во время исполнения гимна все присутствующие встают. Этим они выражают своё уважение к стране. Гимн страны исполняется во время спортивных состязаний в честь победителей.  Присмотритесь к их лицам: они серьезны и взволнованы. Они прославили Родину своей победой, и весь мир с уважением слушает гимн страны, воспитавшей таких спортсменов.
   Государственные символы Российской Федерации – герб, флаг и гимн Российской Федерации – это очень важные элементы жизни нашего народа.

   Герб, флаг и гимн России отражают чувства патриотизма, уважения к истории страны. Каждый из нас должен их знать и относиться к ним с почтением, так как Отечество у нас одно – любимая Россия!

(конкурс пословиц и поговорок о стране и любви к Родине)

   И где бы мы ни жили, мы должны помнить о том, гражданином какой  страны мы являемся; должны помнить о завещании наших предков: «Храни огонь родного очага»; должны знать историю страны, гордиться ею, быть полезными ей.
У каждого заботой своей глаза полны,

Наша Родина не что – то,

Она сегодня – мы.

У каждого дорога своя или тропа,

Но пусть нас очень много,

Мы все – её судьба.

Она не позабудет ни света и ни тьмы,

Она такою будет, какими будем и мы.

И ей, одной – единственной,

В любые времена

Не спрячемся за спину,

Хоть широка страна.

Подведение итогов и рефлексия: Вот и подошла к концу наша встреча. Хочется верить, что сегодня вы узнали для себя много нового, может быть, вам захотелось взглянуть в прошлое нашей страны, прислушаться к шелесту исторических летописей, всмотреться в знакомые символы государства. А может быть кто-то из вас пожелает создать символы нашей семьи: герб, девиз или эмблему. Предлагаю по итогам занятия оформить выставку ваших творческих работ и выбрать самый лучший символ нашей семьи.
Государственные символы есть не что иное, как связь между прошлым и будущим. И, возможно, именно нынешние символы, которые  включают в себя элементы предыдущего опыта, - сплотят россиян, воодушевят нас на созидательную деятельность во имя процветания России – нашей Родины.
Я понаслышке знаю – 

За границей богаче и счастливее живут,

Но ведь нигде так рожь не колосится

И соловьи так звонко не поют.

Нигде так сладко донником не пахнет,

Акация так буйно не цветет,

И лишь у нас крестьянка в русской хате

Такой душистый хлебушек печет.

Нигде таких березок не отыщешь,

Нет выше и бездоннее небес,

И задушевней песен не услышишь,

И лишь у нас – курган Мамаев есть.

Не отыскать нигде таких закатов,

Рассветов нет румяней и милей,

И только наши русские солдаты

Мир удивили доблестью своей.

И нет реки величественней Волги,

Старинней древнерусских городов,

Где, кажется, поныне бродят волхвы

В зеленых травах и среди снегов.

И, лишь прощаясь с русским поднебесьем,

Так жалобно рыдают журавли,

Зато весной, с какой веселой песней

Спешат они к нам из чужой дали!

В какой стране заморской есть частушки

И в тридцать три коленца жгучий пляс?

И столько ягод на лесных опушках- 

Лишь только здесь, в России, лишь у нас.

Моя Россия! Матушка святая!

Ну чем заморский край тебя милей?

Пусть россияне, что тебя ругают,

Прислушаются к совести своей.

Моя многострадальная держава,

Ты – боль моя и мой счастливый смех,

Овеянная доблестью и славой,

Ты все равно мудрей и краше всех!

                                                                       Г.С. Комарова
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